



第 656 期

二〇一九年三月一日
中華基督教公理堂編印版
傳電堂主真話址：香港禮頓道一
：二二五七五六六一九二〇九七九號師印版

「幸福音」與水牛——大齋期的省思

趙承恩宣教師

今年公理堂的主題是：「使命之神、使命之民」，目的是讓弟兄姊妹能藉著認識上帝這位「使命之神」以及早期教會的傳教士保羅的生平，激發我們對傳福音的熱誠，實踐「大使命」，領人歸主。而近年，香港教會對於傳福音也作出了反思，並指出過去香港教會在傳福音的時候，漸漸地將重點移向數字的增長、信耶穌的好處等，卻沒有或輕描淡寫地指出信耶穌是需要真切的承認自己是得罪上帝的人，也沒有強調需要背起自己的十字架來跟隨祂，這使得教會所傳的並非福音，而只是使人專注於今生好處的「幸福音」。到了三月，適逢是進入到教會年的大齋期，在大齋期的各主日中，我們會以主題的形式，回顧從始祖犯罪、上帝與亞伯蘭立約以至耶穌基督以君王的形象赴死，成就永遠恩約的經文。回顧之目的是期望我們能在大齋期之中認識從始祖開始，人類便是完全的罪人，驕傲地視自己為上帝，繼而得罪祂。唯有上帝自己親自與人立約，並以舊約作為預表，展示藉死亡和復活來立新約的耶穌基督，使人能與上帝重修復和的關係，並驅使人背起自己的十字架，以上帝作生命的中心，跟隨基督，在地上活得如像天上。

「幸福音」與福音最大的分別在於「幸福音」是沒有脫離始祖所犯之罪，以人為中心，將上帝視為工具，將人定睛於世界之中。福音卻是領人認清自身之罪，並承認世上沒有方法應對此罪，唯有藉著基督的救恩，才能被稱為義，應對罪所帶來的愧疚，並使人能定睛於天國。當我們回應基督給我們的大使命，領人認識基督時，其中最為重要的是我們有否將福音的真義傳給他人，讓他人知道唯一得救的指望是在基督，還是我們是引人走向那定睛世界的「幸福音」？另外，我們的見證又是否讓人知道，教會是悔罪和蒙恩的群體，讓未信的人能看得見基督的恩典能使人脫離世界，進入天國？我們所傳的是叫人「信耶穌、得永生」，還是「信耶穌、得水牛」？願聖靈幫助我們，在大齋期這個強調悔罪的日子中，省察自己所傳的是否真正使人進天國、得永生的福音，還是只是使人得水牛的「幸福音」。

致弟兄姊妹的家書（一九年一月份）

各位主內弟兄姊妹：

你知道「美國海外傳教部總會」（American Board of Commissioners for Foreign Missions 簡稱「美部會」）的由來嗎？

十八世紀中旬，在北美洲的殖民地區馬薩諸塞（Massachusetts）的北安普敦（Northampton），一位基督新教聖公宗教會的牧師愛德華茲（Jonathan Edwards 1703-58）憑藉他動人心弦的講章，孕育了整個基督宗教教會歷史繼續向前發展的「大覺醒運動」（The Great Awakening），由此燃點起基督新教海外宣教運動的熱誠。一七九五年英國教會成立跨宗派的「倫敦傳道會」（London Missionary Society）開始差派宣教士到世界各個「未得之民」的地區，包括印度和亞洲其他的地方，甚至遙遠的非洲宣教。這股要往普世宣教的使命，沒多久也如火焰般燃燒蔓延至北美洲基督新教的教會。

那個時候的北美洲教會不乏熱心傳揚福音的信徒（特別是年青人），他們號召其他志同道合者，持續為福音得被傳到普世呈獻禱告，其中包括一位廿三歲的青年人小米爾斯（Samuel John Mills 1783-1818）。小米爾斯來自一個敬虔的基督教化家庭，父親乃公理會牧師，母親在小米爾斯未出娘胎前，已弘願要把孩子奉獻往普天

下宣教。十七歲他蒙恩信主，信主後他亦如母親所願，內心存著強烈的負擔，立志要把福音傳到地極。一八〇六年小米爾斯進入「威廉學院」（Williams College in Williamstown MA）就讀，八月的某個週六午後，五位「威廉學院」的學生（除小米爾斯外，尚有羅賓斯 Francis LeBarron Robbins 1787-1850、理查斯 James Richards 1784-1822、盧米斯 Harvey Loomis 1785-1825 及葛林 Byram Green 1786-1865）如常在學校附近山坡為普世宣教祈禱，忽然遇上狂風暴雨，五人遂躲藏於附近一個乾草堆中避雨。避雨期間，五人繼續禱告，小米爾斯開始挑戰其他同學，為亞洲人的靈魂得救而積極考慮奉上自己，最後他以這名句作結“*We can do it if we will*”（只要我們願意，我們便能做到）。這個就是著名的「乾草堆禱告會」（Haystack Prayer Meeting）。是次意外的禱告，燃點起北美洲教會的宣教聖火：一八〇八年，這些學生成立 Society of Brethren 這秘密組織，繼續探索可以持續海外宣教的異象，五位禱告會的成員其中部份在其大學畢業後，立即進入昔日培訓海外宣教士的「安多弗神學院」（Andover Theological Seminary）繼續接受造就，矢志到海外宣教。一八一〇年六月，小米爾斯聯同猶在「安多弗」就讀的賈德森（Adoniram Judson 1788-1850）、紐厄爾（Samuel Newell 1785-1821）和諾特（Samuel Nott 1787-1869），六月廿八日這四名神學生帶同一份簡短而精心措辭的《請願書》，出席在馬薩諸塞舉行的北美洲「公理會代表大會」，《請願書》極力催促與會者必須關注向東方宣教的使命。

命，代表都被這四位年青人的熱誠打動，六月廿九日大會建議把他們四人的《請願書》提交專責委員會研究執行，起草成立公理宗教會的宣教差會，這宣教差會便是「美國海外傳教部總會」(American Board of Commissioners for Foreign Missions 簡稱「美部會」)。

一八一〇年九月五日「美部會」召開了首次的會議。一八一二年一月，「美部會」在撒萊姆（Salem）的 Samuel Worcester's Tabernacle Church 正式差遣首批宣教士往緬甸，包括上面提及的賈德森、紐厄爾和諾特兄弟，尚有戈登（Gordon Hall 1784-1826）和賴斯（Luther Rice 1783-1846），同行的還有賈德森、紐厄爾和諾特三人的妻子。五人中，其中賈德森和賴斯因受英國「東印度公司」的攔阻，最後脫離「美部會」轉投「浸信會海外傳道部」，餘下的戈登、紐厄爾和諾特終於在印度孟買建立了「美部會」首個在亞洲的傳教站。這五人其中的賈德森在緬甸工作長達卅七年，期間只一次返國，他在緬甸翻譯聖經，建立學校、醫院和近一百所的教會，超過八千人受他影響歸信基督。每年的七月，緬甸教會都有舉行 Judson Day 以紀念其功勳，他更被喻為「緬甸基督教教會之父」。

選紐約州的參議員，但他仍心繫宣教，帶職事奉，推動海外宣教不遺餘力，亦是五人中在世寄居最長壽者。一八五四年，葛林回到「威廉學院」，指出當年乾草堆的所在位置；一八六七年七月廿八日，一座紀念碑在此地豎立，石碑上端乃立體地球，中間有乾草堆圖案和「普世皆禾場」(The Field is the world)句語，下面載有五位成員名字。

大力推動整個運動的小米爾斯被要求留在北美洲本土，作宣教士的後勤支援。小米爾斯對自己未能被差派往前線工場雖覺遺憾，但明白國內與海外都是重要的禾場，文化與福音使命也是同等的呼召。他關心社會上最弱勢者的需要，曾進入紐約的貧民窟以實踐行動服事貧窮的人。他協助成立「海員聖經協會」(Marine Bible Society)專職向四海為家的海員傳揚福音；一八一六年，他成立「美國聖經協會」(American Bible Society)這對普世宣教饒富不可或缺貢獻的機構，更在康乃狄克州成立「海外宣教學院」(Foreign Mission School)培養和訓練海外留學生，以裝備他們返國後向同胞傳揚福音。小米爾斯更推動夏威夷和在國內的拓荒，及向印第安人傳福音的事工。他最大的貢獻在關心非洲人民的自由和福祉，他曾成立「美國殖民協會」(American Colonization Society)，戮力反抗奴隸貿易，謀求在非洲黑奴中傳揚福音，和把黑奴送返其本土，從而使這些原為黑奴的信徒能把福音帶給同胞。一八一八年，小米爾斯在赴非洲西岸探訪時，回程途中染病去世，終年只卅五

歲。據說小米爾斯不單奇貌不揚，才智亦屬平庸，甚至說話聲音沙啞難聽，絕對沒有外表上的任何魅力，但上主卻仍予以重用，在其身上開啟北美洲教會海外宣教運動的幔幕，實現其個人的夢想：「雖然我們都是平凡人，但在有生之年，一定要把我們影響力達到世界偏遠的角落。」小米爾斯不單影響了北美洲教會的學生福音工作，其影響廣至「青年會」YMCA這組織。一八五一年波士頓的 YMCA 成立，就是秉承小米爾斯對福音整全性的關懷（關懷貧苦疾弱），一八七七年「青年會」的秘書長 Luther Wishard 原來對海外宣教頗為卻步，但在到訪「乾草堆紀念碑」前憑弔時，他也不禁動容，重新向上主立志“*I am willing to go anywhere at any time to do anything for Jesus*”。

牧者的話（必列者士街堂）

譚慧敏牧師

歲。據說小米爾斯不單奇貌不揚，才智亦屬平庸，甚至說話聲音沙啞難聽，絕對沒有外表上的任何魅力，但上主卻仍予以重用，在其身上開啟北美洲教會海外宣教運動的幔幕，實現其個人的夢想：「雖然我們都是平凡人，但在有生之年，一定要把我們影響力達到世界偏遠的角落。」小米爾斯不單影響了北美洲教會的學生福音工作，其影響廣至「青年會」YMCA這組織。一八五一年波士頓的 YMCA 成立，就是秉承小米爾斯對福音整全性的關懷（關懷貧苦疾弱），一八七七年「青年會」的秘書長 Luther Wishard 原來對海外宣教頗為卻步，但在到訪「乾草堆紀念碑」前憑弔時，他也不禁動容，重新向上主立志「I am willing to go anywhere at any time to do anything for Jesus」。

你的僕人 震廷
一一零一

二零一九年三月一日

* * * * *

由本年四月一日起，會友奉獻收據將改爲季度簽發，一年共四次，收據將於翌月底隨月刊寄送府上。而年度奉獻報表仍按會友個別申請，每年五月初於主日在兩堂辦事處領取或寄送府上。如會友需要即時簽發奉獻收據，可向會計部要求辦理。此外，本堂印備每週一捐款及芳名彙列表一供會友查閱及索取。如對上述安排有疑問，可與會計部查詢。

去年會務推行委員會已定下了「必街堂未來發展」計劃，於二零一八至一九年致力培育信徒，先以讀經及禱告建立信徒的信仰生命，作好準備待二零二零至二二年我們同心拓展福音工作及栽培初信，藉以建立教會。由去年至今，我們已不斷在主日學、小組、主日崇拜見證分享等鼓勵兄姊勤讀聖經；今年更鼓勵兄姊懇切禱告，緊靠上主。曾有牧者報導：讀經和禱告，如同信徒屬靈生命的糧食和呼吸，人有食物和呼吸就能健康成長，若沒有了這兩樣，生命就危險了！早前有家人因患嚴重流感入院，甚至進入深切治療部，因肺部嚴重受損，須配帶「呼吸機」及吊營養奶。原來自己能夠站立、拿起筷子匙羹吃飯、說一個字都不是必然的事，都需要極大的力氣。我們確信惟有上帝的話語和信徒向天父的禱告，才是造就生命、建立教會的主要元素。因此，必街堂將於是年三月十日至四月十四日大齋期間及棕樹主日，透過講壇教導會眾教會「自理、自養、自傳」的信息。大齋期的意義是藉禁食、祈禱、默想和修養克己的生活，鼓勵信徒在這期間多作靜修禱告，以求反省檢討自己的過失，仿倣主耶穌在曠野四十晝夜禁食禱告。大齋期後，就是基督教牲節及復活節，基督為我們捨命在十字架上，並為我們從死裡復活，祂所作的是為我們成就救恩，並囑咐我們要把福音廣傳，建立教會。期盼在大齋期間，藉系列講道及四十日禱告，讓我們默想主耶穌的生命、並祂對教會的期盼，以激勵我們作出積極的回應，一同為教會齊心努力，懇切為自己及社會祈求。「親愛的，至於你們，要在至聖的真道上造就自己，藉著聖靈禱告。」（猶大書二十節）



中華基督教會公理堂

二〇一九年

使命之神，使命之民

三月份主日崇拜每週分題

每週分題

- 險象雖環生但必蒙保守
- 罪之始
- 救恩之約
- 不如人意的拯救
- 恩約裏的新入

二月份主日崇拜每週分題

總題：使命之神，使命之人

- A Missional God, A Missional People -

本週背誦金句：「耶和華是我的亮光，是我的拯救，我還怕誰呢？耶和華是我生命的保障，我還懼誰呢？」
詩篇第廿七篇一節

三月三日 顯現後第八／婦女王日（綠）

分題：險象雖環生但必蒙保守

經文：使徒行傳廿七章九至廿五節

本週背誦金句：「上帝也必引你出離患難，進入寬闊不狹窄之地；擺在你席上的，必滿有肥甘。」
約伯記第卅六章十六節

本週默想中心：

人生風浪難免，重要在我們是否相信有上主與我們同在。保羅以一個要往羅馬上訴該撒的囚徒，卻在旅途間倒能讓他反客為主，變成整艘船的領袖，成為船上所有人的「定海神針」，領他們認識主。我們不求免於風暴，但求在風暴中看見上主蹤跡。

三月十日 大齋第一主日（紫）

分題：罪之始

經文：創世記第二章十五至十七節及三章一至七節

本週背誦金句：「求你攔阻僕人不犯任意妄為的罪，不容這罪轄制我，我就完全，免犯大罪。」

—詩篇第十九篇十三節

本週默想中心：

在大齋期第一個主日，從回顧始祖的罪開始，省察自己生命中不以上帝為中心，與上帝隔離的想法與行為。並求上帝憐憫我們只是軟弱的人，赦免我們的罪。

三月十七日 大齋第一主日（紫）

分題：救恩之約

經文：創世記第十七章一至八節

本週默想中心：

憐憫人的上帝沒有因人的罪，而將人棄之不顾，反是藉著與亞伯蘭立約，開展祂的救贖計劃，使人面對罪以及其帶來的後果，仍然能有盼望作為動力，戰勝罪惡。

三月廿四日 大齋第三主日（紫）

分題：不如人意的拯救

經文：哥林多前書第一章十八至廿五節

本週背誦金句：「因為，上帝的愚拙總比人智慧；上帝的軟弱總比人強壯。」
哥林多前書第一章廿五節

本週默想中心：

人的得救並不是因自身的能力，而是來自世人認為絆腳石、愚拙的方法：釘十字架的主基督。保羅提醒我們，縱然上帝的軟弱仍比世人強壯。人只能謙虛下來，降服自己於十架之下方能面對上帝。

三月卅一日 大齋第四主日（紫）

分題：恩約裏的新入

經文：哥林多後書第五章十六至廿一節

本週背誦金句：「一切都是出於上帝；他藉著基督使我們與他和好，又將與他和好的使命賜給我們。」
哥林多後書第五章十八節

本週默想中心：

上帝賜與人一位中保耶穌基督，當人真誠悔罪，在基督裡能得與上帝和好，使我們能成為新造的人，在世活出上帝與人和好的使命。

如何齋是好？

劉翠玉宣教師

作屬靈的準備

梁淑萍宣教師

自古至今，基督教對大齋期的計算並未達至共識。跟隨西方基督教其中一種計算方式，公理堂今年的大齋期第一主日定於三月十日。按公曆計算，每年的復活日定於三月廿二日至四月廿五日之間的主日，而該主日要選在月滿後的七天內。因此，即或以此方式計算，每年的大齋期仍隨着復活節而浮動，聖灰禮拜三有可能早至二月四日，或遲至三月十日；大齋期第一主日有可能早至二月八日，或遲至三月十四日。至於如何計算四十天的大齋期，或學術界仍屬眾說紛紜，筆者亦無意在此討論。

弟兄姊妹，大齋期將至，你／你可有計劃如何過大齋期？在西方傳統中，這個節期最少具有兩個意思，其一為春節，其二則為禁戒。相對華人傳統春節大魚大肉、親友共歡，這個西方春節卻選上刻苦己心。

在這四十天的大齋期，有人會選擇今天戒吃一頓至兩頓飯，也有人選擇戒吃肉食或某些食物作為大齋期的操練。然而，筆者敢說，每天戒一餐、兩餐，甚或戒肉，並不一定達至刻苦己心的功用。尤其當一個人想，正好！我在大齋期裏每天少吃一餐，可以順便減減肥、消消脂、同拜拜肉講拜拜。當這個念頭浮現，我們就已經失去刻苦己心的功用了。又或有人說，反正我不愛吃肉，大齋期就順便戒肉食，這樣也是自欺欺人。現代人的刻苦己心，可能更應該是介意自己長胖的人禁止自己借此機會減肥，愛購物的戒購物，愛打機的戒打機。若然齋了肉體卻不齋心，倒不如不齋。弟兄妹

按教會年曆，以顯現期過後的第一個星期三大齋首日（Ash Wednesday）開始（今年為三月六日）至復活節前一天為止，共四十日，也稱為「四旬節」。這日也稱為「灰的星期三」。從聖灰日起就進入了大齋節（Lent），大齋節的原文是指「春天」，亦即是英文「三月」的意思。這節期所用的顏色是紫色，表示懺悔、警醒。

大部份教會不大注重大齋期，多數直接由棕樹節進入受難週，迎接復活節。然而，大齋期是一個經歷耶穌受苦受難、被釘十字架、死而復活的旅程。很多教會均按聖經的教導，以「灰」作為大齋期的一個表徵。「灰」指披麻蒙灰，表示為罪懺悔，深切哀傷的用意。聖灰是教會將去年棕樹主日用過的棕枝燒成灰燼，然後在信眾的額頭或手心上畫上十字架，作為悔改的象徵。提醒信徒要悔改，歸回基督，緊記世人本是塵土，也終必歸於塵土。（創世記三章十九節）

棕樹主日（Palm Sunday）是紀念耶穌騎驥入耶路撒冷所發生的事，表明耶穌正實行預定的計劃。而受難週（Passion Week）是耶穌在世最後的一週，經歷肉體、精神和感情上很大的痛苦及打擊，最後被釘死在十架上。魔鬼要用十字架來毀滅耶穌，而耶穌卻從十字架宣告勝利，就是勝過死亡的毒鈎及權勢，受苦的十架變成榮耀的記號，所以十字架的高峯就是復活！哈利路亞！

由聖灰日開始至復活節，是一個帶領信徒從罪灰走向活水的旅程，讓信徒藉此為復活節作屬靈的準備，透過禱告、禁食、撫孤恤寡，作屬靈操練及反省來更新自己。



公理堂主日崇拜總表

日期	崇拜類	時間	證道者	主禮人
三 日	顯現後第八主日 婦女主日 「險象雖環生 但必蒙保守」	上午八時半 上午十一時 *聖餐* 下午七時半	王震廷牧師 王震廷牧師 王震廷牧師	馮錢靄嫻女士 張翁偉儀執事 萬玉鳴執委
十 日	大齋第一主日 「罪之始」	上午八時半 上午十一時 堂會之期 下午七時半	蒲錦昌牧師 蒲錦昌牧師 趙承恩宣教師	梁鄧寶玲女士 甄葉煥瓊女士 伍智敏女士
十七 日	大齋第二主日 「救恩之約」	上午八時半 *聖餐* 上午十一時 下午七時半	譚日昇牧師 譚日昇牧師 王震廷牧師	周永新執事 莊志恒執事 葉樹葵執委
廿 四 日	大齋第三主日 「不如人意的拯救」	上午八時半 上午十一時 全體會友大會 下午七時半 *聖餐*	張綺珊宣教師 張綺珊宣教師 歐基立宣教師	葉海華先生 麥肇堅執事 周永基執事
卅 一 日	大齋第四主日 「恩約裏的新人」	上午八時半 上午十一時 下午七時半	劉美鐘牧師 劉美鐘牧師 劉美鐘牧師	薛樹德先生 梁靈智先生 甘兆滋先生

一一九二年三月份主日崇拜總表

三廿九二
十六
十三
日期
日
日
日
日

卅廿十三
十四
十七
日期
日
日
日
日

卅廿十三
十四
十七
日期
日
日
日
日

必列者士街堂主日崇拜 (上午十一時)

禮頓道堂青少年崇拜 (上午十一時)

日期	證道者	主禮人
卅廿一 日	劉翠玉宣教師 翁偉業執事 李光銳宣教師	陳恩明牧師 岑何玉娟女士
廿四 日	劉翠玉宣教師 翁偉業執事 李光銳宣教師	陳詠姍執委 鄭亦好執事
廿七 日	劉翠玉宣教師 翁偉業執事 李俊曦執事	張家怡執事 吳思穎

* 第三主日為聖餐主日 *

日期	證道者	主禮人
廿六 日	林韋林 鍵立鍵 牧先牧 師生師	Dr. L. Robertson
廿九 日	黃文浩 程智先 歐基立 黃文凝 郭玉輝 郭玉榮	林惠慧 羅俊傑 趙承恩宣教師 黃恩祈 雷樂遙 吳思穎
三十 日	鄭浩先 智先 恩宣教 生 羅俊傑 恩宣教 師 弟 兄	林惠慧 黃恩祈 雷樂遙 吳思穎 姍 妹 妹

* 第四週舉行聖餐 *

週八崇拜 (下午五時)